A FOLYADEKOK TULAJDONSAGAI

Halmazéllapot szerint besorolni az anyagokat gye-
rekjaték — kizért dolog, hogy valaki tévedjen. Am
ha el kellene magyardznunk, mely tulajdonsagok
jellemz6ek minden folyadékra és miben tér el
egyik a masiktol, zavarba jonnénk. Miért fontos

A folyadékok szobahdmérsékleten folyékony
halmazillapotuak, részecskéik folyamatosan
mozognak, de nem tavolodhatnak el egymastal.

A KOHEZI0S ERG

A folyadékok legtdbb
jellemz& tulajdonsé-
ga az ugynevezett
kohézids erdhdl
szarmazik. Ez az erd
a folyadék vala-
mennyi részecskéje
kidzott, valamint

a folyadék hatdrold
részecskeéi és a befo-
gado test feliilete
kézott hat.

Afolyadék részecskéi
vonzderdt gyakorolnak
egymasra, tovabbd

a befogado edeny faldra.

ismernink a folyadékokat és sajatossdgaikat?
FGleg azért, mert egy folyadék, nevezetesen a viz,
igen nagy mennyiségben fordul elé bolygdnkon -
a Fold felszinének kétharmad részét boritja —, és
az 616 szervezetek dontd hanyadat képezi.

MIT NEVEZUNK FOLYADEKNAK?

Azt mondjuk, egy anyag folyékony, ha nincs dlland¢ formdja, mindig
a befogadd test alakjdhoz idomul, tovdbbd nem dsszenyomhaté,
felszine pedig nyugalmi allapotban sik és vizszintes. Erdhatdsok
esetén — ilyenek példdul a nagy kiterjedési szabad viztdmegekre,
tengerekre és tavakra hato légkori jelenségek — felsziniik mozgasban
van, és elvesziti sik jellegét.

A viz felszine akkor is sik
és vizszintes marad, ha
megddntjlik az edényt.

FOLYADEKOK ES EDENYEK

Az edények anyagétdl fiiggGen a folyadékok kétféleképpen
viselkedhetnek: nedvesitik az edény falat, vagy nem
nedvesitik. Mindenkinek felt(int valamikor, hogy

a vizcseppek az liveglapon szétteriilnek, a higany
cseppjei viszont barmilyen feliiletre keriilnek, tobbé-
kevésbé gdmb alakiak maradnak. Ugyanakkor
a vizcseppek is gdmbaly(ek a teflonbevonatd
serpenyd aljdn — a viz tehdt nedvesiti az iveget,
de a teflonréteget nem.

A teflonserpenydbe
hulld cseppek gdmb
alakot vesznek fel.
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Uvegesdben a viz
g0rbilt felszine

— meniszkusza —
homord, a higanyé
dombord.
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.. Bombord meniszkusz
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HAJSZALCSOVESSEG

Miért megy fel a gyertya olvadt viasza a ka-
ndcon a linghoz? A befogad6 edény falat
nedvesitd folyadékok, jelen esetben a viasz,
a kanoc pamutanyagdnak szdlai kozott for-
mélodd vékony csdvecskéken szivodnak
felfelé. Ugyanezek a csdvecskék (kapillarisok)
a nem nedvesitd folyadékokat taszitjak.

A ndvények gydkerei szintén a hajszalcso-
vesség révén tudnak vizet felszivni a talaj-
bdl. Szdrazsdg idején a mély talajviz felhatol
a gyokerekig. Ugyanaz a folyadék, attél
fligg&en, milyen anyag alkotja a kapillariso-
kat, felszivddhat vagy kidaramolhat rajtuk.

Ibaival €s konny@
testével a viz felszinén
sétdl, kihaszndlva

azl, hogy labai nem
nedvesednek be a viztél.

A viz felemelkedik a vé-
kony (ivegcsdvin, mig
a higany a kiilsg szintnél
alacsonyabban 4ll benne.

{iveg

A molndrpoloska hosszii

afelilleti fesziiliségetés

Az edény faldnak kizelében a folyadék felszine be-
slillyed, ha nedvesiti az edényt, és kidomborodik, ha
nem nedvesiti. Ezt a homord vagy dombori felszini
alakot meniszkusznak nevezziik.

FELULETI FESZULTSEG

Probaltunk-e mér viaszos gombost(it helyezni dvatosan egy pohdr
viz felszinére? Ha elég iigyesek vagyunk, a tii nem meril a vizbe —
hidba van nagy siirliségii anyaghol, lebegni fog. A viz felszine lgy
viselkedik, mint egy fesziild hartya, amit a gombost(i nem tud meg-
repeszteni. Ha szappant tesziink a vizbe a feliileti fesziiltség csokken.

VISZKOZITAS

Tegyk fel, hogy van egy sima, emelkedd, sik Gvegfeliletiink. E sik
felsd részére egy csepp vizet, mellé pedig ugyanabban a pillanathan
egy csepp olajat helyeziink. A két csepp eltérd sebességgel indul
meg lefelé. Szobah6mérsékleten a vizcsepp az, ami gyorsabban
halad. Ezért azt mondjuk: viszkozitdsa kisebb, mint az olajé. A visz-
kozitds az az erd, amely megneheziti a folyadék részecskéinek egy-
mdson vald elesiiszdsdt. Magasabb homérsékleten a viszkozitds
jelentdsen csdkken.

EGY IDOBEN LECSEPPENG

Szdmos tudds day Véli, FOLYADEKOK

hogy a nem kristalyos

szilard anyagok — ami- i P
lyen a viasz vagy az iiveg > @&
— valdjéban nagy visz-

kozitsi folyadékok.

Magasabb

viszkozitdsa

folytdn az olaj

lassabban .
csuszik, mint

aviz.

olajesepp

vizcsepp




PASCAL ES ARKHIMEDESZ TORVENYEI

A folyadékokat szallitjdk, és maguk is alkalmasak
széllitdsra. A k6olajat 6ridsi vezetékeken tovabbit-
jak egyik helyr6l a masikra, akar orszdgok kozott,
tavakon, sivatagokon keresztiil is. A viz kizleke-
dési, druforgalmi ttvonal, nem csupén a hajozas

SURUSEG
Miben hasonlit egymdashoz a viz és a higany? Egyértelmiien nehe-
zebb koztlik hasonldségot taldlni, mint killonbséget. Utdbbiak terén
az egyik legkirfvbb, ha lemérjilk azonos térfogatnyi mennyiségeiket
- slilyuk messzemendkig eltér. Minthogy a suly ersen sszefligg
a tomeggel, igy is mondhatjuk: témegiltk messzemendkig eltér.

A tomeg és a térfogat hdnyadosa a siiriiség,-p = m/V, melynek Sl-
mértékegysége a ka/m®.

A higanyt tartalmazé bal

oldali edény teljesen a
maga oldaldra billenti az
egyensulyt.

KOZLEKEDOGEDENYEK

A folyadékok a nagyobb nyomastdl a kisebb nyomas felé mozdulnak
el. Ha két edényt egyméshoz csatlakoztatunk, mindkettGben azonos
lesz a folyadékszint — feltéve, ha egyazon folyadékrl van sz6 -, akkor
is, ha az anyag mennyisége egyikben és masikban erdsen eltér. Ha
az egyik edényben magasabb a folyadékszint, a csatlakozési pontra
nagyobb nyomds nehezedik azon az oldalon, és a folyadék a kisebb
nyomds felé dramlik, mfg csak a nyomds ki nem egyenlit6dik.
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A folyadékszint az dtldtsz0
csdben ugyanaz, mint
a horddban.

altal — hanem példdul faronkdket dsztathatnak a
folyokon. A régi aranymosok is a viz szlirésével
gyGijtotték az aranyszemcséket. Ontozéshez és
egyéb célokra mesterséges tavakban taroljuk az
értékes vizet.

Ha a tomeg helyett a stlyt osztjuk el a térfogattal,
a fajstilyt kapjuk meg. Mig egy anyag sdrlisége
allandd, fajsilya figg a helyi gravitdciotol.

NYOMAS

Amikor héban jarunk, lépteink tdbbé-kevésbé besiillyednek attol
fligg6en, mi van a ldbunkon. Ha hétalpakat viseliink vagy sieliink,
kevésbé siillyediink be. Mi a kiilonbség? Nyilvdn nem tdmegiink
vagy slilyunk valtozik meg, hanem az a feliilet, amin eloszlik. Ezt
a viszonyszamot az erd €s a feliilet kozott, amelyre az erd hat,
nyomasnak nevezziik: p = f/A. Sl-egysége a pascal.

A sitalpak nagy A folyadékok altal gyakorolt nyomés fiigg
L%g;gtﬁr?gtkaen a folyadék siiriiségétél, valamint a folyadék-
a iz nem siillyed oszlop magassagatol.

el a hdban.




A toronydaru részegységeinek felemeléséhez nagy

teljesitmény( hidraulikus emel6 szilkséges (a sdrga cs@

az acélhengerrel), melynek makodése Pascal térvényén

A LEBEGES

Miért lebeg a vizen a parafa dugd, és miért
nem a vas? Mely tulajdonséguk okozza ezt
a szembedtld killonbséget? A magyardzat

a kovetkezd: a vas s(r(isége 7800 kg/m®,

a parafaé 400 kg/m’, a vizé pedig 1000 kg/m?.
Ha folyadékba tesziink egy szilard testet,

a sajat térfogatdval egyezd térfogatd folya-
dékot szorit ki. A vasdarab elmeriil a viz-
ben, mert nagyobb siriisége folytdn a sulya
nagyobb, mint a felhajtéerd. A parafa sdr(-
sége kisebb a vizénél, igy a dugé stlya is
kisebb. A dugd lszik a viz felilletén, ha a rd
hatd nehézségi eré megegyezik a dugo viz-
be meriilg része altal kiszoritott viz stlydval.
A felhajtderd a sdllyal ellentétes irdnyu.

PASCAL TORVENYE

Az egyenslilyban lév6 folyadékra gya-
korolt nyomas minden ponton azonos
mértékd.

ARKHIMEDESZ
TORVENYE

A folyadékba meriil6 testre felhajtderd
hat, amely egyenld a test altal kiszoritott
folyadék silyaval.

PASCAL TORVENYENEK ALKALMAZASAI

Az a jelenség, amelyet Blaise Pascal leirt,
szamos teriileten felhaszndlhatd. Ilyen pél-
daul a hidraulikus emeld. Mindannyian
lattuk, hogyan emelik par méter magasség-
ba az autét a szerelém(helyben, hogy ké-
nyelmesen dolgozhassanak alatta. Az autot

ratdmasztjdk egy nagy hengerre, mikdzben
a szereld vagy egy motor erdt gyakorol egy
jéval kisebb hengerre. A nyomds a ket
hengerben azonos, igy — bér kicsi az er

a kis hengerben — a nagy hengerben na-
gyobb erd fog érvényesiini.

fékpedal

... Ked6s henger

A vezetd Idbaval a fékpedal
dugattydjdra kifejtett erg
4dladddik a fékhenger ket
dugattyjdra, melyek a fék-
sarura hatnak. A féksaru

az autd kerekének tartédobjd-
hoz szorul.

.....Kerékdob
féksaru
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A pohdrban Iévé szildrd test térfogata ugyanakkora, mint a tdlcsordul folyadéke. A testre
hatd felhajtderd megegyezik a kiszorftott folyadek stlyaval.

A lebegd test egy része a folyadékba mertil. A be-
meriild rész altal kiszoritott folyadék stilya a test

teljes sulyaval egyezik meg.




